
 

 

ZO ŽIVOTA FARNOSTIZO ŽIVOTA FARNOSTI   
PRÍLOHA RADOŠINSKÝCH NOVÍN               Číslo 5 - OKTÓBER 2013 

„Predmetom nádeje nie je lepší budúci svet, ale večný život.“  
Benedikt XVI. 

Slávnosť Všetkých svätých a Spomienka na všetkých verných zosnulých  

Blíži sa deň, keď si uctievame nielen svätých, ktorých nám 
Cirkev dáva ako vzor, ale v ten deň oslavujeme všetkých 
tých, ktorí sú už v nebi. Sem patria tí, ktorí žili v zhode 
s Božím Slovom, a v sebe nesú pečať živého Boha. Pečať 
dostáva ten, kto uznáva, že je Božím vlastníctvom, ten, 
kto sa bezvýhradne odovzdáva Bohu, ktorý ho stvoril. 
Slávnosť Všetkých svätých znamená, že sme všetci povola-
ní k tomu, aby sme boli svätí. Svätosť je niečo, čo sa oča-
káva od každého kresťana, je úlohou pre každý všedný 
deň. Má sa prejaviť v tých najbežnejších, možno povedať 
až v banálnych rozhodnutiach a vo všetkom, čo robíme.  
Nikto sa svätý nenarodí. Človek sa nestáva svätým vlast-
nou silou, ani vlastnými zásluhami. Svätosť je predovšet-
kým Božou vlastnosťou. Človek ju nemôže vytvoriť, ale 
môže ju prijať v Duchu Svätom. Darcom svätosti je Boh 
sám. Svätosť, to je Kristus v nás. 
O počiatkoch sviatku venovaného všetkým svätým sa ne-
vie nič určité. Prvá zmienka pochádza zo 4. storočia, keď 
sv. Efrém Sýrsky píše o sviatku na počesť všetkých muče-
níkov, ktorí boli svätí, ktorých v dávnych dobách oficiálne 
uznávala Cirkev a sv. Ján Zlatoústy (r. 354-407) spomína 
sviatok všetkých svätých, ktorý sa slávil 13. mája, prípad-
ne na prvú nedeľu po Turíciach. Dátum sviatku sa 
v rôznych krajinách menil. Podľa kresťanských kalendárov 
z 9. storočia sa tento sviatok začal sláviť v Anglicku pred 
začiatkom 8. storočia ako významný sviatok 1. novembra - 
sviatok Všetkých svätých. Ako bolo uvedené, iba ľudia, 
ktorí boli skutočne zabití, lebo sa odmietli vzdať Boha, boli 
oficiálne prehlásení za svätých. 

V neskorších storočiach bolo stále viac ľudí žijúcich 
v manželskom zväzku, alebo slobodných a rehoľníkov, 
uznávaných, že žijú  životom hrdinskej cnosti. Dnes rovna-
ko uznávame, že svätosť môže dosiahnuť každý, kto sku-
točne a poctivo hľadá Boha. Svätosť je poslušnosť voči 
Bohu, to znamená milovať iného, ako Boh miluje mňa. 
Druhým významným sviatkom v tomto období je spo-
mienka na všetkých verných zosnulých – ľudovo nazývaná 
Dušičky. Spomienku na všetkých verných zosnulých zavie-
dol svätý opát Odilo z Cluny v roku 998. Vplyvom clunyj-
ských mníchov sa táto spomienka behom 11. storočia veľ-
mi rozšírila. V Ríme ju prijali v 14. storočí. Veriaci, ktorý 
v deň Spomienky na všetkých zosnulých nábožne navštívi 
kostol alebo kaplnku a pomodlí sa Modlitbu Pána (Otče 
náš...) a zarecituje vyznanie viery (Verím v Boha ...), môže 
získať úplné odpustky, ktoré možno privlastniť iba dušiam 
v očistci. Okrem tohto sa žiada splniť tri podmienky: Svätá 
spoveď, sv. prijímanie a modlitba na úmysel Svätého Otca 
(Otče náš, Zdravas, a Sláva) a vylúčiť akúkoľvek pripúta-
nosť k hriechu, aj k všednému. V čase od 1. do 8. novem-
bra možno získať odpustky pre duše v očistci pri návšteve 
cintorína a spomínaných modlitbách. 
Pamiatka na všetkých verných zosnulých je špecifický li-
turgický deň, keď cirkev spomína na zosnulé duše 
v očistci. Cirkev ako celok sa skladá z Cirkvi víťaznej –
zosnulé duše v nebi, Cirkvi trpiacej – zosnulé duše 
v očistci a Cirkvi bojujúcej – žijúci ľudia na zemi, bojujúci 
o svoju spásu. 

M. Bušíková 

OKTÓBER – Mesiac úcty k starším 

Pápežská rada pre rodinu zverejnila záverečné posolstvo 
svojho XVIII. plenárneho zasadnutia, ktoré sa konalo 
v prvej polovici apríla. Sústredila sa v ňom na úlohu starých 
rodičov v rámci rodiny. Ako uvádza, „starí rodičia sú rados-
ťou a ľudským, sociálnym, kultúrnym a náboženským bo-
hatstvom rodiny, spoločnosti a Cirkvi“. Spomína mená Ab-
raháma a Sáry, Alžbety a Zachariáša, ako aj osobnosti Joa-
chima a Anny – starých rodičov Ježiša, ktorých úloha v deji-
nách spásy je vnímaná s veľkou náboženskou úctou a 
vďačnosťou. Posolstvo oceňuje každodenné úsilie dneš-
ných starých rodičov, ktorým prispievajú k rozvíjaniu rodi-
ny, „ich svedectvo, štedrosť, službu, a v neposlednom rade 
ich schopnosť odovzdávať hodnoty, učiť modlitbe a spolu-
pracovať na formovaní svojich vnúčat“. (TKKBS) 

Mons. Peter Brodek celebruje sv. omšu v rámci rekolekcie 10. októbra 
vo farskom kostole v Radošine 

Foto Pavol Škuta 



 

  

Desať rokov poďakovania za úrodu výzdobou kostola plodmi zeme 
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V  roku 2004 sa prvýkrát zaskvel 
farský kostol v Radošine naaran-
žovanými plodmi zeme. V prvé 

roky boli obrazy sypané a autorky ich 
tvorili priamo na mieste do úctyhodných 
nočných hodín. Za desať rokov sa jej zho-
toviteľky tak vypracovali, že rok čo rok 
krajšiu výzdobu urobia na mieste za nie-
koľko hodín. Výzdobu, ktorú je možné 
nachystať dopredu, donesú hotovú, 
množstvo darov od veriacich vedia veľmi 
šikovne zostaviť do krásnych kombinácií. 
Konštatujú, že každá vec sa sama kdesi 
pýta. Každý rok hovoria domáci, ale aj 
návštevníci, že tento rok je výzdoba najkrajšia a za tých desať 
rokov naozaj dosiahla priam profesionálnu úroveň. Schop-
ných aranžérok, dovtedy nepoznaných, je v Radošine veľa. 
Obrazy však tvoria vždy tie isté dve sestry, nežijúce 
v Radošine, ale srdcom stále  pripútané k rodnej obci.  
 
Foto: Pavol Škuta 
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Xochimilco – mesto kvetín 
Tretia časť zážitkov z púte v Mexiku. 

Už v predkolumbovských dobách bolo 
známe kvetinami a prekrásnymi zá-
hradami. Dnes je posledným mies-
tom, kde môžeme vidieť pozostatky 
kanálov, ktoré sa kedysi prepletali 
celým jazerom Texococo. 
Keď Aztékovia našli svoje územie na 
jazere Texococo, začali s jeho osídľo-
vaním. Stavali loďky, ktoré kládli na 
hladinu vody, prikrývali sieťami a na 
ne vrstvili bahno a hlinu, ktorú ťažili 
z dna jazera – jeho hĺbka bola 1,5 m. 
Na tento základ sadili malé stromče-
ky, rastliny, ktorých korene postupne 
prerastali až na dno jazera, a tak po-
stupne vybudovali mesto Tenochtit-
lán, predchodcu dnešného Mexico 
City.  
Po kanáloch, ktoré sa zachovali až 
dodnes, sa plavia bohato zdobené 

člny a často sprevádzajú plávajúce 
člny s predajcami suvenírov, kvetín 
i občerstvenia, pridajú sa i hudobníci. 
Mesto dostáva slávnostný ráz najmä 
cez víkendy, keď sa sem chodia baviť 
celé rodiny na sklonku týždňa alebo 
na piknik. Je tu niekoľko prístavísk, 
ale botanické záhrady sa dajú pre-
hliadnuť aj pešo. 
V tieni stromov sa nachádza opevne-
ný kláštor San Bernardino, ktorý pos-
tavili františkáni koncom 16. storočia. 
Je postavený v klasickom mexickom 
štýle a v kaplnke má veľkolepý hlavný 
oltár. 
Cez ulicu prejdeme na trh 
s kvetinami, čo je aj miesto na foto-
grafovanie a obdivovanie množstva 
druhov rezaných i rastúcich kvetov. 
Prehliadka by sa nemohla zaobísť bez 
návštevy rozprávkového múzea, kde 
medzi kresbami známeho Diega Rive-

ru je množstvo predmetov z pred-
kolumbskej éry, vynikajúca zbierka 
mexického ľudového umenia. 
Asi po dvojhodinovej prehliadke po-
kračujeme smerom po Ruta del Vol-
kan Popokatepetl, aby sme sa dozve-
deli o junákovi Popo a spiacej krásavi-
ci Iztaccíhuatl. 

 
Text a foto: Mária Vlasáková 

VYMODLENÝ KŇAZ 
(Svedectvo) 
 
Manželia už desať rokov žili spolu a stále nemali dieťa. 
Manželka sa podrobila mnohým nepríjemným, často aj 
bolestivým zásahom, ale nič nepomáhalo. Ani ďalších päť 
rokov sa nič nezmenilo.  
Rozhodli sa s manželom, že sa podrobia Božej vôli a každý 
deň sa pomodlia spolu ruženec, aby sa ich manželstvo 
nedostalo do krízy. Dali pritom sľub, že ak by predsa len 
mali dieťa, zasvätia ho Pánovi. Tak sa modlili ďalšie tri ro-
ky, keď zrazu manželka ohlásila svojmu mužovi, že je te-
hotná. Žena už nebola najmladšia a báli sa, či svoje dieťa 
dochovajú a tiež či tehotenstvo vo vyššom veku prebehne 
bez komplikácií. Prebehlo, narodil sa zdravý chlapec. Na 
modlitbu si  zvykli a pokračovali v nej. 
Chlapec rástol a v ničom sa nelíšil od ostatných detí. Do 
kostola chodil s rodičmi, ale nijako zvláštne sa neprejavo-

val. Rád hral futbal, chodil za kamarátmi a veľmi ho zaují-
mali stroje a technika. Po skončení gymnázia povedal ro-
dičom, že chce ísť študovať elektrotechniku. Rodičia si len 
pomysleli, že Pán nechce z ich syna kňaza, ale elektrotech-
nika a bez námietok synovi školu schválili.  
Zvládol ju bez najmenších ťažkostí, neboli s ním žiadne 
problémy a rodičia našťastie tiež boli pri sile a zdraví. 
V práci nastali zvláštne problémy. V elektrárňach, kde ich 
syn akosi veľmi ľahko našiel prácu, zrazu pocítil prázdno  
a raz nevedel, načo tam je a čo tam má robiť. Nejaký čas 
bezradne chodil do práce, ale zmysel neprichádzal. Čo sa 
v ňom udialo, ani sám nevedel, len raz prišiel domov 
a oznámil rodičom, že ide študovať teológiu. 
Rodičom vošli slzy do očí. Po celých tých rokoch sa pre-
svedčili, že zázraky sa dejú. 
Dnes je ich syn kňazom už takmer dvadsať rokov a oni ho, 
kým vládali a obaja žili, navštevovali na pridelenej fare. 

Antónia Sigetová 

Očakávame 
 

NOVEMBER 

1. Všetkých svätých. Popoludní pobožnosť na cintoríne 
2. Spomienka na všetkých verných zosnulých  
 Fatimská sobota 
3. Prvá nedeľa v mesiaci 
17. Svätá omša za študentov 
22. Akadémia k Roku viery 
24. Krista Kráľa – koniec Roka viery 

 
 
 

DECEMBER 
 

1. Prvá adventná nedeľa 
6. Prvý piatok 
7. Fatimská sobota 
8. Sv. omša – 50 rokov RND 
9. Nepoškvrnené počatie Panny Márie   
10. Začiatok rorátov o 6. hod. v pondelok, stredu a piatok 
14. Vysielacia sv. omša koledníkov v Nitre 
15. 23.12. Deväťdňová pobožnosť – „Hľadanie prístrešku pre 

Sv. rodinu“   
 21. Spoločná svätá spoveď 
 25. Dobrá novina - koledovanie 
 29. Jasličková slávnosť 
 31. Poďakovanie za uplynulý rok 
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OZNAMY 
ÚMYSLY APOŠTOLÁTU MODLITBY 11—12/2013 

Všeobecný: Aby ťažko skúšaní kňazi našli vo svojom utrpení 
útechu, v pochybnostiach oporu a vytrvali vo vernosti.  

  Všeobecný: Aby deti, ktoré sa stali obeťami odvrhnutia alebo 
násilia, našli potrebnú lásku a ochranu. 

Misijný: Aby cirkevné spoločenstvá v Latinskej Amerike po-
sielali misionárov do ďalších cirkevných spoločenstiev.  

  Misijný: Aby kresťania, osvietení vteleným Slovom, pripravili 
ľudstvo na príchod Spasiteľa.  

Úmysel KBS: Nech sa na príhovor slovanských vierozvestov 
sv. Cyrila a sv. Metoda naša viera vo vzkriesenie z mŕtvych a v 
život večný stáva dôvodom prežívania duchovného spoločen-
stva s našimi zosnulými bratmi a sestrami. 

  Úmysel KBS: Nech na príhovor slovanských vierozvestov sv. 
Cyrila a Metoda  vyvrcholí naša predvianočná príprava v uve-
domovaní si prvého i druhého príchodu Krista, ktorý je pánom 
nášho života. 

ADORÁCIA   SPRÁVY ZO ŽIVOTA FARNOSTI 
V Radošine na prvý piatok od 15. hod. do začiatku večernej 
sv. omše.  

   10. augusta navštívili Radošinu hostia z Nitrianskeho biskup-
stva. Mons. Viliam Judák, riaditeľ BÚ Štefan Vallo a tajomník 
Štofko boli pozrieť divadelné predstavenie RND Jááánošííík po 
tristo rokoch. 
15. augusta na sviatok Nanebovzatia Panny Márie sa niekoľko 
občanov zúčastnilo na púti v Nitre. 

2. septembra 2013, v prvý deň šk. roka 2013/14 sa večer ko-
nalo VENI SANCTE. 

7. septembra sa veriaci zapojili do výzvy Sv. Otca Františka 
modliť sa v celej Cirkvi za pokoj v Sýrii. 

13. septembra dobrovoľníčky a niekoľko mužov vyzdobili 
kostol plodmi zeme ako poďakovanie za úrodu. 

V sobotu 14. septembra bol tretí ročník Poľovníckych dní spo-
jených so Svätohubertskou sv. omšou. Pre nepriaznivé poča-
sie ju v kostole odslúžil otec biskup Dominik Tóth. 

V nedeľu 15. septembra bolo výročie posvätenia farského 
chrámu. Okrem mimoriadne slávnostnej sv. omše celé popo-
ludnie navštevovali kostol domáci i hostia a prezerali si výzdo-
bu kostola, ktorá tento rok oslávila 10. výročie. Prítomní ne-
skrývali obdiv nad „umeleckými dielami“ vytvorenými vyslo-
vene z prírodného materiálu. 

Po hodovej sv. omši vyzval p. dekan veriacich zapojiť sa do 40
-dňovej reťaze pôstom a modlitbami za kňazov obetovaním 
jedného dňa v tomto duchu. Je to želanie Sv. Otca. 

Od stredy 18. sept. do nedele 22. sept. 6-členná skupina cyk-
listov na čele s p. dekanom Havranom putovala v rámci Ná-
rodného pochodu za život do miesta jej konania do Košíc. 

V sobotu 28. sept. 2013 bola sv. omša za 60-ročných jubilan-
tov, žijúcich alebo pochádzajúcich z farnosti Radošina. 

O Božom sprevádzaní pútnikov na ceste do Košíc porozprával 
veriacim p. dekan v nedeľu 29. sept. Všade, kam sa dostali, sa 
Božie riadenie prejavilo práve šiestimi miestami na spanie 
a práve šiestimi porciami jedla. Samotný pochod hodnotili 
ako veľmi pokojný, tichý, bez akejkoľvek nervozity a pred-
biehania sa, čiže v 70-tisícovom zástupe pôsobil Duch Svätý. 
Na prvý piatok 4. októbra odslúžil v našom farskom kostole 
svätú omšu za zosnulých i živých šíriteľov a dobrodincov časo-
pisu Posol jeho zodpovedný redaktor P. Ján Ďurica SJ. V ho-
mílii okrem iného vyzdvihol výsadu zasvätenia nášho kostola 
Najsvätejšej Trojici a vyzval nás pokorne si priznať, že sme 
hriešnici, ako to na otázku novinára povedal Svätý Otec Fran-
tišek. Po sv. omši zotrval s veriacimi v krátkej besede a za-
nechal veľmi dobrý dojem skromného a pokorného človeka. 

Celý október sa veriaci stretávali na modlitbe posv. ruženca, 
v dňoch, keď nebola sv. omša, o 18. hod. v kostole. 
V októbrové nedele sa modlili stavovské ružence v tomto 
poradí: deti, ženy, chorí, muži. 

10. októbra bola vo farskom kostole kňazská rekolekcia. Zača-
la polhodinovou adoráciou pred vyloženou Sviatosťou Oltár-
nou, sv. omšu celebroval Mons. Peter Brodek, generálny vikár 
nitrianskeho biskupstva. V príhovore hovoril o podmienkach 
účinnosti našej modlitby, ako o tom hovorilo evanjelium: 
prosiť, hľadať, klopať. 

VYSLUHOVANIE SVIATOSTI ZMIERENIA   
Denne — okrem nedele, pol hodiny pred sv. omšou vo farskom 
kostole 
K prvému piatku: 
• V Radošine v pondelok od 16.00 do 18.00 hod., v stredu po 

rannej sv. omši, v piatok od 15.00 do 16.30 hod. 
• V Behynciach v utorok od 16.00 do 18.00 hod. 
• V Bzinciach vo štvrtok od 17.00 do 18.00 hod. 

  

Farská knižnica informuje: Otváracie hodiny farskej knižnice zriade-
nej v priestoroch obecnej knižnice na Obecnom úrade v Radošine 
sú: streda od 13.00 do 16.00 hod. 

  
KATECHÉZA   

Sviatosť krstu: Rodičia, ktorí žiadajú o krst svojho dieťaťa, si dohod-
nú termín krstu a katechézy pred ním s kňazom osobne, alebo tele-
fonicky (038 5398281, 0905 345869). Sviatosť krstu sa udeľuje je-
denkrát v mesiaci, a to v tretiu nedeľu mesiaca. 
Sviatosť manželstva: Snúbenci aspoň tri mesiace pred plánovaným 
termínom sobáša prídu na farský úrad a žiadajú o udelenia sviatosti 
manželstva. 

Príprava dospelých na prijatie sviatostí: Príprava na prijatie sviatos-
ti krstu dospelých, prípadne iných sviatostí, trvá dva roky. 

  

VÝZNAMNÉ LITURGICKÉ DNI   
NOVEMBER 2013   

1. Všetkých svätých slávnosť   
2. Spomienka na všetkých verných zosnulých spomienka   
9. Výročie posviacky Lateránskej baziliky sviatok   

20. Výr. posviacky kat. chrámu sv. Emeráma v Nitre sviatok   
21. Obetovanie Panny Márie spomienka   

24. Krista Kráľa slávnosť  

30. Sv. Ondrej, apoštol sviatok  

 DECEMBER 2013    

1. Prvá adventná nedeľa   

6. Sv. Mikuláš, biskup spomienka  

 8. Druhá adventná nedeľa  

  9. Nepoškvrnené počatie Panny Márie slávnosť 

  15. Tretia adventná nedeľa  
 22. Štvrtá adventná nedeľa  

 24. Vigília Narodenia Pána  

25. Narodenie Pána slávnosť  

26. Sv. Štefan, mučeník sviatok  

27. Sv. Ján, apoštol, evanjelista sviatok  

28. Sv. Neviniatok, mučeníkov sviatok  

29. Sv. rodina, Ježiš, Mária, Jozef sviatok  

31. Silvester, ďakovná pobožnosť na konci roka   


